تولید مایع محرک رشد گیاه
مدیر گروه علوم خاک پردیس کشاورزی و منابع طبیعی دانشگاه تهران از تولید مایع محرک ریزوبیومی رشد گیاه در این گروه خبر داد.
	






مدیر گروه علوم خاک پردیس کشاورزی و منابع طبیعی دانشگاه تهران گفت:‌  در این دانشکده آزمایشگاه بیولوژی و شیمی‌خاک و ‌آزمایشگاه اشعه ایکس و بانک ژن در حال فعالیت در زمینه این رشته و ارتباط آن، با شیمی‌می‌باشند. 
جدیدترین دستاوردهای این گروه در سال گذشته یکی از دانشجویان مقطع دکتری به نام بابک متشرع زاده، در زمینه شناسایی باکتری‌های مقاوم نسبت به فلزات سنگین برای پالایش خاک تحقیقاتی را ارایه داد که این تحقیقات مورد تایید قرار گرفته و موفق به دریافت جایزه‌ای از مسابقات تحقیقات علوم خاک در کشور کرواسی شد. 
باکتری‌های پالاینده خاک شناسایی و جداسازی می‌شوند و پس از جدا سازی در سطح گلخانه‌یی به خاک افزوده می‌شوند و گیاه در خاک کشت داده می‌شود تا مشخص شود باکتری‌های تشخیص داده شده به چه میزان در روند جذب آلودگی خاک و در نتیجه در رشد گیاه موثر هستند. 
این دانشکده در زمینه‌ی مقایسه کودهای شیمیایی و همچنین در زمینه‌ی تولید مایع تلقیح ریزوبیومی‌ که محرک رشد گیاه است نیز فعالیت‌هایی انجام داده است. 
بحث مشکلات خاک در کشور ما به چند زمینه مربوط می‌شود. کشور ما در کمربند جغرافیایی در یک منطقه خشک قرار دارد و بنابر این خاک اکثر مناطق کشور از لحاظ مواد آلی فقیر است و بنابر این فرسایش خاک در کشور بسیار زیاد است. وجود املاح زیاد مانند گچ و آهک که مانع رشد گیاهان است از دیگر مشکلات خاک اکثر مناطق کشور ما محسوب می‌شود. 
بهره برداری نامناسب از خاک و عدم مدیریت صحیح در بهره برداری از خاک و تغییر نامتناسب کاربری خاک را از دیگر مشکلات در این زمینه است و در عین حال مهم‌ترین مشکل  در این زمینه عدم مدیریت در بهینه سازی تغذیه گیاه و عدم مدیریت مناسب نیروهای انسانی در استفاده‌ی بهینه از امکانات خاکی عنوان می باشد. خاک استان تهران، قزوین، گلستان و خراسان شمالی برای اهداف کشاورزی مناسب بوده و بیشتر محدودیت خاکی کشور ما در استان‌های یزد، کرمان و سیستان و بلوچستان و فارس می‌باشد.
