مدرسه در مزرعه (IPM/FFS) 
مديريت تلفيقي آفات ( IPM ) در دهه 90 ميلادي با رويكرد مشاركت كشاورزان در مديريت توليد و حفاظت از محصولات كشاورزي( IPPM ) وبا استفاده از شيوه مدرسه در مزرعه ( FFS ) به عنوان الگوئي قابل توسعه عملياتي گرديد . اين شيوه به دليل نگرش مناسبي كه به توليد دارد به سرعت از كشوراندونزي به ساير كشورهاي آسياي جنوب شرقي ، آفريقا ، آمريكاي لاتين و اروپاي شرقي و از برنج به ساير محصولات گسترش يافت . در ايران اين حركت از سال 1374 در قالب يك برنامه ملي ده ساله تحت عنوان « كاهش و بهينه سازي مصرف كود و سموم شيميايي » شروع شد ولي بدليل عدم توجه به اهميت مشاركت بهره برداران بطور كامل به اهداف خود دست نيافت .
توفيق رهيافتهاي مشاركت مدار ترويجي در جهان به ويژه پروژه هاي بين المللي IPM/FFS از يكسو و توجه به اهميت مشاركت بهره برداران از سوي ديگر باعث شد تا معاونت ترويج از سال 1381 استفاده از شيوه « مدرسه در مزرعه » را به عنوان يك فرايند مشاركتي توانمند در اجراي پروژه در سطح مناطق مختلفي از كشور و بر روي محصولاتي نظير گندم ، برنج ، صيفي جات ، سيب زميني ، پسته و پنبه به صورت پايلوت پياده نمايد .
مديريت ترويج استان نيز با هدف توانمند كردن كشاورزان و جوامع محلي در سال زراعي 86-85 اقدام به اجراي دو پروژه ملي IPM/FFS بر روي محصولات خيار گلخانه اي در شهرستان فلاورجان و سيب زميني در شهرستان فريدن نموده است . خوشبختانه به پيگيري هاي كميته راهبري پروژه و برگزاري چندين جلسه در سازمان جهاد كشاورزي استان با آقاي دكتر « آلفردو ايمپليا » و خانم     « ماريون فردريكس » همكاران فني فائو ، مقدمات اجراي پروژه بر روي محصولات ديگر نظير سيب درختي ، گندم ، ديگر محصولات گلخانه اي در استان فراهم گرديده است . 
توفيقات بسيار خوبي كه با اجراي اين پروژه ها در استان حاصل شد سبب گرديده كه اكثر شهرستانها متقاضي اجراي اين پروژه بر روي محصولات مختلف باشند به عنوان مثال پيشنهاد اجراي پروژه بر روي محصولات سيب درختي در شهرضا ، سبزي و صيفي در فريدونشهر ، انار در شهرستان نطنز و محصولات گلخانه اي در دهاقان را      مي توان نام برد .
  امید است با توسعه این شیوه آموزشی در سطح ملی ، منطقه ای و بین المللی شاهد تحولات عظیمی در بخش کشاورزی کشور باشیم و در جهت توانمند سازی تولید کنندگان و بهره برداران گامهای موثری برداشته شود. 
«مدرسه در مزرعه » شامل مجموعه فعالیت های  یک گروه از کشاورزان به همراه تسهیلگران و مشاورین فنی مزرعه برای یک فصل زراعی یعنی از بذر پاشی و نشاء کاری تا زمان برداشت محصولات زراعی و از اولین فعالیت در بهار تا زمان برداشت محصول برای محصولات باغی به منظور اعمال صحیح در مزرعه است. 
« مدرسه در مزرعه » این فرصت را برای کشاورزان فراهم می کند تا در مورد مدیریت تلفیقی آفات ، تغذیه ، آبیاری ، و بطور کلی مدیریت جامع تولید آموزش های لازم را فرا گرفته و با شیوه کاملاً عملی به روابط حاکم بر کشت بوم زراعی خود پی برد. وبا تصمیم گیری های مطلوب وبه موقع مزارع وباغات خود را مدیریت نمایند آنها سعی می کنند تا رویکرد مدیریت جامع تولید را در مطالعات گروهی انجام داده وآن را با شیوه های مرسوم خودشان که بطور معمول انجام می دهند مقایسه کنند، به عنوان مثال این موضوع به آنها کمک می کند تا با استفاده از جایگزین های مناسب وپایدار، مصرف سموم شیمیائی را تا حداقل ممکن کاهش دهند.

«مدرسه در مزرعه» چیست ؟« مدرسه در مزرعه » فضای یادگیری را در مورد شناخت اکولوژی و مدیریت کشت بوم های زراعی، از طریق شیوه های کاملاً عملی برای کشاورزان فراهم می کند مدیریت جامع تولید مبتنی بر درک وشناخت بوم های محلی است که کشاورزان براساس تجارب طولانی ودانش بومی خود ساخته اند. آنها دانش نوین را با دانش بومی وتجارب خود تلفیق کرده ودر تصمیم گیری های مدیریت مزرعه لحاظ  می کنند. بنابراین می توان گفت:
IPM/FFS     به عنوان سنگ بنای کشاورزی پایداربه دنبال ارتقاء کیفیت فعالیت های عملی کشاورزان با هدف حفظ محیط زیست ، بهبود سلامت جامعه و درآمد بیشتر برای آنان است
 IPM/FFS    براساس ویژگی های منطقه ای ومبتنی بر شرایط اکولوژی ، اجتماعی ، اقتصادی ومحلی پایه ریزی شده است. در این شیوه آموزشی دانش بومی در زمینه محیط زیست ، ارقام ، آفات و...... نقش عمده ای را در تصمیم سازی ایفا می کند 
IPM/FFS   یک بسته تکنولوژیکی نیست که به کشاورزان داده شود تا آن را به کار گیرند ، در این شیوه آموزشی کشاورزان نیازمند کسب مهارت هائی هستند که بتوانند متناسب با محل خود مزرعه را به شکل مطلوب وبدون تخریب محیط زیست وبه خطر افتادن سلامت جامعه مدیریت نمایند.
IPM/FFS  یک بسته آموزشی نیست که توسط کشاورزان مورد پذیرش قرار گیرد بلکه یک فرآیند تصمیم سازی و مزرعه داری است که با دانش اکولوژیک وکسب مهارت های مشاهده ای توسعه وپیشرفت می یابد. 
در این شیوه آموزشی ((مزرعه بهترین معلم است)) بنابراین سخنرانی، برگزاری کلاس وتوصیه های فنی در این شیوه جایگاهی ندارد. باید به کشاورزان اجازه داده شود تا به طور جدی در فعالیت ها مشارکت کنند وتجربیات خود را در طول دوره آموزش در اختیار هم قرار دهند.
IPM/FFS   راهکاری برای ترویج کشاورزی است که توسط کشاورزان هدایت می شود و کشاورزان را کمک می کند تا مدیریت مزرعه را درک کرده و به کار گیرند، آموزش در این رویکرد جای خود را به یادگیری وتوانمندسازی دائمی می دهد که بسیار فراتر از مبارزه با آفات است که هدف اصلی IPMدر گذشته بود. در این شیوه آموزشی مدیریت جامع تولید مطرح است و علاوه برمدیریت آفات ، مدیریت خاک ، آب ، تغذیه، بیماری ها ، بازار یابی و.... را نیز در بر می گیرد.
  IPM/FFS به کشاورزان یاد می دهد تا با استفاده از تجربیاتی که از مزرعه بدست می آورند مسائل ومشکلات را ریشه یابی نموده و در جهت رفع مشکلات برنامه ریزی نمایند و کشاورز با دانش وسیع و متکی بر تجربیات بومی خود مشکلات مزرعه را حل کند و کارشناس مزرعه خود باشد 
چه کسانی در « مدرسه در مزرعه » فعالیت دارند؟
شرکت کنندگان (( مدرسه در مزرعه ))  کشاورزان علاقمندی هستند که مایلند آموزشهای لازم در خصوص مدیریت جامع وحفاظت ازمحصولات کشاورزی را با استفاده از رهیافتهای مشارکت مدار ترویجی و با تکیه بر دانش بومی واکولوژیک منطقه فرار گیرند،اعضای پروژهIPM/FFS یک گروه۲۵ - ۱۵  نفری از کشاورزان روستائی هستند که فعالیت ها برای آنجا برنامه ریزی شده است ودر طول دوره کامل در فعالیت های اجرائی پروژه شرکت می نمایند. 
گروه (( مدرسه در مزرعه ))  یک تسهیلگر دارد که او نیز دوره های لازم آموزشی را در زمینه رویکرد آموزش غیر رسمی و خاص بزرگسالان گذرانده است . تسهیلگر باید (( مدرسه در مزرعه))  را طوری سازماندهی کند تا کشاورزان مشارکت کننده بتوانند مدیریت جامع تولید را فرا گرفته و با تصمیم گیری های مطلوب و به موقع مزارع و باغات خود را مدیریت نمایند.
بر حسب  نیاز از متخصصین وکارشناسان اجرائی مورد نیاز دعوت می شود  تا با حضور در  مزرعه  تحقیقات  مشارکتی(( مدرسه در مزرعه)) دانش خود را در زمینه موضوعات خاص ارائه نمایند.
شیوه اجرای« مدرسه در مزرعه »  چگونه است؟  
« مدرسه در مزرعه »  در داخل روستائی که کشاورزان کار وزندگی می کنند ، سازماندهی می شود و این امکان را به وجود می آورد که کشاورزان بتوانند بطور مستمر یکدیگر را ملاقات کنند وفنون جدید را در مدیریت جامع تولید با توجه به شرایط محلی آزمایش کنند .
     « مدرسه در مزرعه »  یک شیوه مشارکتی است ، آنها دانش را از طریق یاد گیری در عمل کسب می کنند گروه « مدرسه در مزرعه »  یک تسهیلگردارد که تسهیلگرباید مطمئن شود که تبادل دانش و تجارب بین کلیه اعضای پروژه انجام شود ، وضعیت مزرعه تجزیه و تحلیل شود تا راه حل های خاص و منطبق با محل بدست آید . 
· در طول فصل زراعی  گروه کاری« مدرسه در مزرعه »  بطور مستمر یکدیگر را ملاقات می کنند، بسته به نوع محصول و شرایط مزرعه این ملاقات ها ممکن است هفته ای یک مرتبه و یا هر ماه ۲  تا  ۳  مرتبه  باشد ، تحقیقات مشارکتی  بطور معمول در هر« مدرسه در مزرعه »   اجرا می شود و فعالیت های انجام شده درمزرعه با شیوه رایج کشاورزان مورد مقایسه قرار می گیرد. 
اعضای گروه کاری « مدرسه در مزرعه » به چند گروه کوچکتر (6-4 نفره) تقسیم می شوند تا قطعات تحقیقاتی را مشاهده کنند آنها کلیه عوامل نظیر آب ، خاک، رشد گیاه، آفات، دشمنان طبیعی وآب وهوا را مشاهده وبررسی می کنند هریک از گروها مشاهدات خود را برروی یک کاغذ بصورت پوستر تهیه نموده ومشاهدات خود را براي ساير اعضاي پروژه تشريح مي نمايد . تحقیقات در مزرعه یا گلخانه یکی از  کشاورزان که در اختیار گروه قرار داده شده است انجام می گیرد ، این مزرعه محلی است که بطور مستمر توسط شرکت کنندگان مورد بازدید قرار می گیرد و در واقع محل اصلی اجرای پروژه است در هرنوبت کاری مزرعه مورد بازدید اعضای گروه قرار گرفته، آنها مشاهدات خود را از مزرعه ثبت نموده ، وضعیت مزرعه تجزیه و تحلیل می شود و در مورد راهکارهای مناسب مدیریتی در زمان و محل مطلوب تصمیم گیری می شود قطعات تحقیقاتی با مزارع کشاورزان مورد مقایسه قرار می گیرد واعضای پروژه آموزشهای فرا گرفته را در مزارع خود بکار می گیرند، اطلاعات اقتصادی و اکولوژیکی در طول فصل زراعی جمع آوری می شود و در پایان فصل زراعی ارزیابی جامع توسط گروه کاری« مدرسه در مزرعه » صورت می گیرد.
